

政协第十一届儋州市委员会第五次会议期间

收到提案320件立案295件

日前,记者从政协第十一届儋州市委员会第五次会议闭幕会获悉,政协第十一届儋州市委员会第五次会议期间,广大政协委员、政协各参加单位、政协各专门委员会、各镇(办事处)政协委员履职联络站坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大及二十届历次全会精神、省委八届历次全会精神和市委十三届历次全会精神,全面贯彻落实省委、市委重大决策部署,锚定打造海南自由贸易港“样板间”和高质量发展第三极战略目标,紧扣党委、政府工作重点、社

政协第十一届儋州市委员会第五

次会议期间,广大政协委员、政协各参加单位、政协各专门委员会、各镇(办事处)政协委员履职联络站坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大及二十届历次全会精神、省委八届历次全会精神和市委十三届历次全会精神,全面贯彻落实省委、市委重大决策部署,锚定打造海南自由贸易港“样板间”和高质量发展第三极战略目标,紧扣党委、政府工作重点、社

根据《政协儋州市委员会提案审查立案实施细则》有关规定,市政协提案与社会法制委员会对收到的提

案进行认真审查,立案295件,占提案总数的92.2%。在立案的提案中,有关经济建设方面56件,占立案总数的19%;有关政治建设方面28件,占立案总数的9.5%;有关文化建设方面85件,占立案总数的28.8%;有关社会建设方面93件,占立案总数的31.5%;有关生态文明建设方面33件,占立案总数的11.2%。

据悉,本次大会闭幕后,市政协将在推动提案“提得好”和“办得实”

上持续用力,不断推动提案工作高质量发展。一是将已确定立案的提案,按有关程序交由承办单位办理,并加强督办协商,促进提案意见和建议的采纳落实。二是从立案提案中遴选重点提案,开展联合督办,推动提案办理落地转化。大会提案提交截止日期以后收到的提案,将作为平时提案,经审查立案后,及时送交有关承办单位办理。

(儋州市融媒体中心记者何秀玲)

海南省七届人大五次会议
儋州代表团召开会议

◀上接1版

会议审议了大会主席团和秘书长名单草案;大会议程草案;大会议案审查委员会主任、副主任和委员名单草案;推选邹广为代表团团长,陈阳为副团长,成立了临时党支部,邹广为临时党支部书记,陈阳为副书记。代表团、代表还按法律规定讨论和提出议案或建议。

谢雄峰、叶煜明、张云鹏、张华伟、王玮等省人大代表参加会议。

(儋州市融媒体中心特派记者韦斌)

海南省2026年“春风行动”暨
就业援助季服务活动在儋州
逾80家优质企业
提供超1300个岗位

1月20日,海南省2026年“春风行动”暨就业援助季首场大型服务活动在我市那大镇举行,同步启动“儋洋经济圈”劳务协作与品牌展示交流活动。

省人力资源开发局党组书记、局长赵微,儋州市副市长王凌凌出席活动。

当天,那大镇文化广场成为就业服务的火热实践场。在招聘对接区,80余家来自“儋洋经济圈”的优质企业现场设摊招聘,共提供1300余个岗位,涵盖制造、服务、文旅、新兴行业等多个领域。招聘现场,供需双方面对面沟通,气氛热烈融洽。在品牌展示与体验区,“儋耳渔娘”“昌江焊匠”“东坡美食师傅”等七大劳务品牌及“儋州好物儋耳有礼”等企业,均设立了专属展示位。这里不仅是品牌形象的窗口,更是技能体验与直接报名的通道。求职者可以近距离了解品牌文化、技能要求。在精准服务区,“技能培训报名点”与“职业指导体验区”前排起长队,专家提供从职业规划、简历优化到面试辅导的“一站式”服务。

当天,在“儋洋经济圈”劳务品牌宣讲串烧环节,“儋洋经济圈”七市县轮流上阵秀实力:“儋耳渔娘”“琼海杂粮师”“金牌住工”“白沙茶工”“昌江焊匠”“琼中主播”“东方鳄鱼能手”等劳务品牌代表轮番登台,展示品牌特色与就业带动力。

本次活动由省人社厅、市政府主办,省农业农村厅、省总工会、团省委、省妇联、省残联联合举办。

(儋州市融媒体中心记者王家隆)

海南拟新增6家3A级旅游景区
儋州一景区上榜

近日,海南拟新增6家3A级旅游景区,其中,儋州市热带农业科技博览园入选,目前正在公示中。

根据中华人民共和国国家标准《旅游景区质量等级划分》和《旅游景区质量等级管理办法》,经有关市县旅游和文化广电体育局推荐,海南省旅游和文化广电体育厅按程序组织综合评定,评选五指山市方诺寨热带雨林景区、五指山市水满毛纳生态旅游区、东方市海南东方鳄珍鳄鱼园、保亭县七仙岭全球热带水果博览中心、文昌市石头公园、儋州市热带农业科技博览园6家景区达到3A级旅游景区标准要求,拟确定为国家3A级旅游景区。

据悉,儋州市热带农业科技博览园位于海南省儋州市宝岛新村,隶属于中国热带农业科学院。园区占地面积约350亩,是集游览观光、休闲度假、热农展示、科普研学为一体的热带农业主题文化旅游区。

(儋州市融媒体中心记者林晓云)

市应急局联合多部门开展危化品
企业安全生产检查

防范重大安全风险
确保企业生产稳定

从1月21日起,儋州市应急管理局联合市市场监管局、市消防救援支队、洋浦交通运输和港航局等多部门,深入洋浦化工园区重点危化品企业开展2026年第一季度暨春节前安全生产指导帮扶检查,防范化解危险化学品领域重大安全风险。

1月22日,检查组一行先后到中石化(香港)海南石油有限公司中控室、信息化平台、生产一线等核心区域,通过查阅资料和实地检查的方式,对照安全生产检查清单,重点核查企业安全生产包保责任制落实,动火、受限空间等高风险作业的安全管控流程,同时对企业应急处置预案及物资储备情况进行全面检查。检查中发现的问题当场提出整改意见,要求立行立改,无法即时整改的明确整改时限和责任人,实行闭环管理。

据了解,后续检查组还将继续对国投(洋浦)油气储运有限公司、国家管网海南天然气有限公司、海南逸盛石化有限公司等16家重点危化企业开展一对一指导帮扶检查,并对问题整改情况开展“回头看”,以严标准、硬举措压实企业安全生产主体责任,确保园区企业春节期间安全生产持续稳定。

(洋浦电视台记者邓晓龙 陈文夏)

海头镇渔民:
腌晒红鱼干
喜迎新丰年

1月16日下午,冬日正好,海头镇港口村一派繁忙,渔民们在作坊里忙于赶制数百条大红鱼,迎接新春佳节。

红鱼干寓意“鸿运当头,年年有余”,是节日馈赠的佳品。儋州红鱼干晒制技艺传承数百年,是当地渔家智慧的结晶。每年春节前,海头、白马井等镇的船队驶向北部湾捕捞红鱼,经去鳞、清洗、腌制等后铺开晾晒。阳光与海风共同雕琢,造就了红鱼干持久耐存、咸香浓郁的特色。2022年5月,该技艺入选儋州市第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录,成为海洋饮食文化的活态见证。如今,这一古老技艺正焕发新生,渔村作坊里的忙碌身影,正传递着丰收的喜悦与新年的期盼。

吴文生 文/图

儋州:执“千万工程”之笔 绘乡村振兴画卷

产业提质 | 从“田间地头”到“国际市场”的链式跃升

清晨的阳光洒在海头镇红坎村的田野上,连片的地瓜藤蔓郁郁葱葱,焕发着勃勃生机。在包装车间里,村民羊红香麻利地将一个个饱满的“海头地瓜”装入印有“儋州有味”的礼盒中,脸上洋溢着笑容:“以前地瓜论斤卖,现在论箱卖,还坐着电商快车‘飞’到全国各地,这日子越来越甜!”

羊红香的这份甜蜜,是儋州执“千万工程”之笔,绘自贸港乡村振兴新画卷的一个缩影。近年来,儋州深入学习运用“千万工程”经验,聚焦“产业兴、乡村美、农民富”核心目标,扎实推进宜居宜业和美丽乡村建设,在产业培育、环境提升、农民增收等方面取得显著成效,为海南自贸港乡村振兴探索出一条独具特色的儋州路径。

产业是乡村振兴的基石。儋州始终把保障粮食安全作为首要任务,大力推进农业提质增效,提升农业综合生产能力。“十四五”期间,全市复耕撂荒地7.1万亩,新建和改造高标准农田13.8万亩,建成200亩以上规模化种植基地185个。随着天角潭水库建成蓄水,大中型灌区耕地覆盖面积达50.5%,农业生产水利保障能力实现系统性增强。

在夯实根基的同时,儋州着力推动农业“接二连

三”。海南澳斯卡国际粮油有限公司利用自贸港加工增值免关税政策,2025年前三季度产值达59.8亿元,同比增长70.98%,正带动百亿级食品港加速成型。洋浦国际粮油物流加工产业园、儋州工业园等平台集聚效应显现,水稻、生猪、水产等7条全产业链基本建成。2022至2024年,全市规模以上农副食品加工工业总产值年均增速达44%。

品牌与科技为产业注入双驱动力。儋州连续5年举办热带特色高效农业发展论坛,选派118名“博士

村长”,建成8家科技小院。“儋州有味”区域公用品牌授权企业增至33家,“海头地瓜”“儋州鸡”入选全国名特优新农产品名录。依托深农集团等渠道,黑皮冬瓜、辣椒进入大湾区,番茄、蜜柚远销中东与欧洲。农旅融合蓬勃兴起,光村镇泊潮社区、木棠镇神冲村成为网红打卡地。神冲村村民何文晋说:“闲置房屋租给旅游公司,多了笔稳定收入。我已经回村就业,村里还有20多个在外打工的年轻人也陆续回村就业或创业。”

环境蝶变 | 从“干净整洁”到“诗意图”的系统重塑

乡村之美,在于形,更在于魂。漫步在那大镇力乍村,青石板路蜿蜒,客家古民居错落有致,竹林掩映,古朴与现代和谐共生。“以前是‘雨天一身泥,晴天一身灰’,现在道路硬化了,路灯亮了,环境美得像公园。”村民徐有志的对比,道出了儋州农村人居环境的深刻变迁。

这种变迁源于全域性提升。儋州累计建成美丽乡村85个、和美乡村32个。农村公路“六大工程”累计建

成1588.4公里。投入8.55亿元建设饮水工程,农村自来水普及率达97.1%,基本实现“全市人民喝上放心水”;千兆光纤和5G网络覆盖所有行政村。投入84亿元推进“六水共治”,实现规模养殖场粪污处理设施全覆盖,资源化利用率达90.1%;农村生活污水治理率达89%。

公共服务与治理优化让乡村有“面子”更有“里子”。34所乡村学校纳入集团化办学,23家镇卫生院达国家优质服务基层行标准,高标准村卫生室、快递

驿站等覆盖所有行政村,石屋村等一批村庄具备现代生活条件。“现在公交线路都来到了家门口,5G网络和千兆光纤全覆盖,快递驿站直接开到村里,生活非常方便。”说起石屋村现在的生活,村民李秋锦一脸幸福。市镇村三级357个人民调解组织化解矛盾于基层;治理中推行的积分制覆盖所有行政村,农户参与热情高涨,南罗村、屋基村获评“全国乡村治理示范村”,其中南罗村的“微积分”模式成效位列全国前茅。

富民增收 | 从“单一务农”到“多元共享”的路径拓宽

乡村振兴的最终目的是让农民富起来。儋州多管齐下,2025年前三季度,全市农业领域投资增长49.4%,一产增加值113.4亿元、增速6.5%,位列全省第一;2025年农村居民人均可支配收入预计增长7%以上,增速再度跑赢GDP。

巩固拓展脱贫攻坚成果是底线。对未消除风险的监测对象,落实精准帮扶,“缺什么补什么”。2025年发放产业奖补资金967.9万元,举办43场“消费助农”集市,脱贫人口家庭人均纯收入预计增长11.7%。

联农带农的纽带越扎越牢。全市310家规模农业企业提供常年岗位1.6万个,人均年增收4.2万元。遍布各镇的就业驿站和2828个乡村公益岗位,

托底安置困难群众。通过儋洋经济圈劳务平台,17.8万农村劳动力实现外出务工。在海头地瓜现代农业产业园,村民羊女士一边分拣地瓜一边说:“在这里干活,离家近,有工资,年底还有分红,比过去自己种地强多了!”该园区通过创新的联农带农模式,每年支付给村民和村集体的分红款、劳务费超千万元,直接带动超3000户、1.5万余人稳定增收。

村集体经济实现从“破零”到“壮大”的跨越,发展活力持续迸发。以那大镇军屯村为例,通过盘活集体资产、发展“房东经济”与物业租赁,截至2025年11月,该村集体经济收入已达877.56万元。全市层面,儋州积极推广“土地租赁+产业导入”等模式,有效激活闲置资源。截至目前,全市239个行政村

的集体经济总收入已超过4941万元,乡村振兴的内生动力显著增强。

从力乍村活化客家古韵,发展民宿旅游;到红坎村深耕“一颗地瓜”,形成富民产业链;再到神冲村向海而兴,让村民吃上“旅游饭”……一个个鲜活的案例表明,只要找准路径、久久为功,乡村振兴就能各美其美、美美与共。

展望未来,市农业农村局有关负责人表示,将继续深化“千万工程”实践,在做强特色产业、完善基础设施、促进农民增收上重点发力,让自贸港背景下的儋州乡村,产业更旺、环境更美、生活更好,绘就更加绚烂的全面振兴新图景。

(儋州市融媒体中心记者韦雪梅 通讯员钟文辉)